



一位经济学家正在中国经济50人论坛(青岛)研讨会上做演讲。

# 经济界“智库”岛城献良策

## 中国经济50人论坛在青召开,专家纵论青岛海洋经济发展

本报6月17日讯(记者 潘旭业) 中国经济50人论坛(青岛)研讨会16日在青岛举行。围绕“海洋经济发展和沿海城市转型”的主题,众多来自国内的知名经济学家对青岛蓝色经济发展中如何调整经济结构和提升城市功能进行了深入讨论。

据悉,中国经济50人论坛是由中国著名经济学家于1998年在北京共同发起组成

的非官方、公益性学术组织。论坛聚集了中国具有一流学术水准、享有较高社会声誉并且致力于中国经济问题研究的近五十位著名经济学家,论坛宗旨是为中国经济发展与改革等重大问题献策出力,被国内外公认为中国高层经济决策的智库。

在研讨会上,针对青岛海洋经济的发展,专家就海洋资源与可持续发展、青岛

转型发展、经济再平衡,金融要服务于实体经济等话题进行了精彩的讲演。各位专家从不同的角度提出了自己的见解。

中国经济50人论坛学术委员会成员、中国经济体制改革研究会副会长樊纲提出,在建设沿海城市时,应注重规模效应,提高资源土地的利用效率,从而降低城市建设和发展成本。中国经济

50人论坛学术委员会成员、国家发展和改革委员会宏观经济研究院副院长王一鸣提出,青岛应提升战略定位,力争能抓住中日韩自由贸易区的战略平台,将青岛打造成为在长三角与京津冀之间的一个枢纽性的城市。中国经济50人论坛学术委员会成员、中国注册会计师协会会长许善达提出,青岛应注重服务业发展,在城市发展规划中

将服务业规划的规模扩大得更大,技术含量要更高,同时完善服务业发展中的制度性障碍和政策。

青岛市委副书记、市长张新起称,随着海洋时代的到来,海洋经济方兴未艾,势头强劲。陆海统筹、走向深蓝,大力发展海洋经济,对转变方式调结构、实现可持续发展具有重要意义。青岛将充分发挥中国海洋科技城

的优势,加快构建以蓝色、高端、新兴为主的现代化产业体系,力争在建设山东半岛蓝色经济区核心区方面实现新的跨越,在城乡统筹、创新发展等方面有更大作为。本次论坛中各位专家的真知灼见将对青岛的转型发展、蓝色跨越大有裨益。青岛将充分运用好这次论坛的成果,加快建设蓝色经济领军城市。

### 部分专家观点:

王一鸣 (国家发展和改革委员会宏观经济研究院副院长)

### 打造长三角与京津冀之间的枢纽城市

2011年青岛的GDP超过6000亿,在中国的城市中基本上处于第二方阵。而深圳、上海、北京、广州GDP超过了1万亿,属于第一方阵。要想迈入第一方阵,青岛必须提升战略定位,着力打造打造成为长三角与京津冀之间的枢纽城市。

从全国沿海经济构架来

看,北方有京津冀经济圈,南方有长三角经济圈,在南北两大经济圈之间,缺乏一个比较大的枢纽型要素、货物集散地,青岛完全有这种条件和能力。青岛目前已经是山东半岛蓝色经济区核心区域的龙头城市,而且在中日韩自贸区的选择上也是最有竞争力和最合适的城市,条

件可谓得天独厚。

要想做到这一点,首先是产业的转型升级,核心是提升产业转型升级,产业转型升级的核心不是调整产业间的比例关系,而是提升产业的价值链。西海岸经济区环湾地带,是高端产业比较密集的区域,也是推进青岛产业转型升级的一个关键地区。

许善达 (中国注册会计师协会会长)

### 要把发展服务业作为重点产业政策

在我国的产业结构调整当中,特别强调要发展服务业。青岛市目前的规划中,发展港口、发展运输都是发展服务业。青岛这样的沿海城市,应该把服务业发展的这个规划要制定得比原来更具体,规模更大,技术含量更高。除了在具体的项目设置上,要把服务业发展作为一个

个重点的产业政策,用政策来解决它发展的困难,解决发展的这种制度性障碍。

比如说,目前上海正率先试点的营业税改增值税,试点一共涉及到10个小行业,使得参加试点的行业税负大大降低。青岛未来发展战略里面,除了现在已经给予足够关注的运输业和空港、海港这种服务业

之外,其它服务业的发展,还应该给予更多的关注。特别是营业税改增值税这样一个制度性的调整,能够使得服务业获得一个新的发展空间。对于推进营业税改增值税所波及到的不同类型的企业也要给予共同的关注,抓住这次机遇,使得青岛的经济转型能够取得更好的成绩。

宋晓梧 (中国经济体制改革研究会会长)

### 项目开发前提是保护海洋生态环境

青岛蓝色经济区发展规划的原则中提出海陆统筹联动、科技创新支撑、高端产业带动、开放合作共建等都很好,但我认为最后一条——“保护开发并重”,我认为可以稍微一改,改成“以改善海洋生态环境为前提实施海陆统筹联动、科技

创新支撑”。从目前总体来看,中国的环境存在部分地区的保护与改善下总体恶化这一现状,比如中德生态园,虽然有很好的绿化,但是整个中国的生态环境是在持续恶化的。因此,如果从整体来考虑,从青岛中长期的

发展来考虑,从全国的海洋环境保护来考虑,我觉得应该把改善和保护海洋生态环境作为整个蓝色经济发展的一个前提条件。这样一来,一切的项目开发都是以改善和保护海洋生态环境为前提,而不是一边开发,一边保护。



中国经济50人论坛(青岛)研讨会现场。潘旭业 摄

韩文秀 (国务院研究室副主任)

### 转型升级 要有“壮士断腕”的勇气

近年来,青岛在发展蓝色经济、绿色经济上走在了全国前列。但在新的国内外环境下,发展中也面临新的机遇和挑战,转型升级是唯一出路。要切实做转型升级,就必须拿出“壮士断腕”的勇气,在节能减排、环境保护方面不留余地。

一是在节能减排方面,能否下决心让本地企业在能效和排放标准上率先与国际接轨,成为全国节能减排的领跑者和标兵。二是在海水淡化方面,能否下决心提高本地水价,大幅增加海水淡化能力和实际规模,逐步做到凡是可用海水淡化的行业都积

极争取使用海水淡化,主动放弃使用天然淡水。三是在新能源利用上,能否下决心使本地非化石能源占能源消费总量的比重率先实现国家规定的目标(国家目标是2015年达到11.4%,2020年达到15%)。四是在海洋等资源的开发和保护上,能否下决心做到单位海域面积的产出比别国高,本区域的海水又总是比别国蓝。这些都是自加压力、自我倒逼,而且短期内必然要付出一定的经济增长速度代价,但如果能够痛下决心推动转型,那么5年、8年后,本地的产业层次和竞争力或许能够达到“一览众山小”的境界。

**即墨市通济 小龙山十王庙会**

即墨市通济小龙山十王庙定于农历6月18日举行盛大开光法会盛典,届时有请诸山长老、崂山道长主持开光法会、法会期间,汇集传统艺术、戏曲、游乐场等民间艺术表演。欢迎各位踊跃参加开光盛典,场地免费。时间:农历六月十三至十九日

地址:即墨市长江西路百福通街道办事处流亭村小龙山(青烟高速即墨百福路口处) 详询:魏正昂:15154200896

**专业收购 报废汽车及废钢** 电话:13864833822

**空调移机** 专业空调移机拆装加氟回收,回收空调电脑家电。 15092100540

**烟批发** 现有一批中华、玉溪、云烟等高、中、档香烟,量大优惠。 13806429131 周先生

**《中信传媒》**

**DM广告报**

**诚招**

**城阳、胶南、**

**平度、莱西等**

**地区加盟商!**

**联系电话: 13589395551**

**10元投入 几十万人关注 中缝广告订版热线 86968288 13589395551 QQ:2430296757**

**友情提示** 请交易前双方查明有效手续及证件,所刊登的广告不作为承担相关法律法规的依据!